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Taustaa selvityksestä

• Aula Research Oy toteutti Tehy ry:n toimeksiannosta kaksiosaisen selvityksen – toisen kansalaisten 

ja toisen poliittisten vaikuttajien keskuudessa

– Tässä esityksessä käydään läpi poliittisille vaikuttajille suunnatun kyselyn tulokset

• Vaikuttajiin kohdistuneen selvityksen tarkoituksena oli:

– Kartoittaa poliittisten vaikuttajien näkemyksiä sote-uudistukseen ja hyvinvointialueiden 

toimintaan liittyen

– Ottaa selvää vaikuttajien mielipiteistä koronapandemian aiheuttamien haasteiden 

ratkaisemiseksi

– Tuottaa tietoa, jota voidaan hyödyntää paitsi aluevaalikeskusteluissa myös muussa 

ajankohtaisessa yhteiskunnallisessa keskustelussa

• Kyselyyn vastasi yhteensä 1193 poliittista vaikuttajaa, joista valtaosa on kunnanvaltuutettuja

– Sairaanhoitopiirien hallituksista ja valtuustoista vastasi 30 henkilöä

• Kyselyn otos kerättiin aikavälillä 16.9. – 13.10.2021
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HOITOVELKA JA HOITAJAPULA
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Vastaajien huolestuneisuus hoitovelasta
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Poliittiset vaikuttajat
(n=1193)

Kansalaiset (n=1037)

Oletko huolissasi koronapandemian aiheuttamasta hoitovelasta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Jokseenkin huolissani

Erittäin huolissani En osaa sanoa

Johdanto: Koronatilanteen vuoksi terveyspalveluiden tarjoamista on paikoin keskeytetty. Esimerkiksi

kiireettömän hoidon tarjonta keskeytyi keväällä 2020 viruksesta johtuen, minkä takia sairauksien diagnosointi

ja hoidon saanti on nyt monin paikoin ruuhkautunut. Tätä vajetta kutsutaan hoitovelaksi.



Vastaajien huolestuneisuus hoitovelasta
Vertailu puolueittain
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Oletko huolissasi koronapandemian aiheuttamasta hoitovelasta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Jokseenkin huolissani Erittäin huolissani En osaa sanoa



Mitkä teemat hoitovelassa huolettaa?
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Terveydenhuollon ammattilaisten jaksaminen

Sairauksien diagnosoinnin viivästyminen

Henkilökohtaisen hoitoonpääsyn ja hoidon aloituksen
viivästyminen

Hoitoonpääsyn viivästymisestä johtuvien lisäsairauksien
yleistyminen

Palveluiden saatavuuden alueellisen eriarvoisuuden lisääntyminen,
kun hoitoonpääsy on joillakin alueilla toisia helpompaa

Terveydenhuollon ammattilaisten liian pieni määrä

Terveyserojen kasvaminen

Kansanterveyden heikkeneminen

Hoidon laadun heikkeneminen

Muu huoli, mikä?

Mitkä teemat sinua huolettavat hoitovelkaan liittyen? Valitse neljä sinua eniten 

huolettavaa asiaa. 

Poliittiset vaikuttajat (n=1167) Kansalaiset (n=964)



Miten Suomi voi vastata hoitajapulaan?
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Sote-palvelujen työntekijöiden palkkojen nostaminen

Työolojen parantaminen

Hoitajavastaanottojen lisääminen, jolloin hoitajat
ottavat vastaan asiakkaita, tilanteessa jossa…

Sosiaali- ja terveysalojen koulutuspaikkojen lisääminen

Työperäisen maahanmuuton lisääminen

Ulkomaisen työvoiman lisääminen

Jokin muu, mikä?

Mitkä ovat mielestäsi parhaita keinoja vastata hoitajapulaan Suomessa? Voit 
valita useamman vaihtoehdon. 

Poliittiset vaikuttajat (n=1193) Kansalaiset (n=1037)

Jokin muu, mikä?
- Johtamisen kehittäminen
- Organisaatiorakenteen

uudistaminen
- Avustavan henkilöstön lisääminen
- Yksityisten palveluiden lisääminen
- Arvostavan puheen lisääminen
- Työhyvinvoinnin kehittäminen



Suhtautuminen sote-alan houkuttelevuuden 
lisäämiseen palkankorotuksien kautta
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Poliittiset vaikuttajat
(n=1193)

Kansalaiset (n=1037)

Miten suhtaudut seuraavaan väittämään?  "Sote- ja varhaiskasvatusalan 
houkuttelevuutta sekä henkilökunnan saatavuutta on lisättävä korottamalla 

palkkoja"

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Suhtautuminen sote-alan houkuttelevuuden 
lisäämiseen palkankorotuksien kautta
Vertailu puolueittain
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Miten suhtaudut seuraavaan väittämään?  "Sote- ja varhaiskasvatusalan 
houkuttelevuutta sekä henkilökunnan saatavuutta on lisättävä korottamalla 

palkkoja"

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Suhtautuminen väittämiin
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Suomessa on riittävästi työvoimaa koronapandemian aiheuttaman
hoitovelan purkamiseen

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Suhtautuminen väittämiin
Vertailu puolueittain
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Suomessa on riittävästi työvoimaa koronapandemian aiheuttaman 
hoitovelan purkamiseen 

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Suhtautuminen väittämiin
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Koulutetun hoitohenkilöstön pandemiasta aiheutuvaa kuormitusta tulisi 
kompensoida taloudellisesti 

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Suhtautuminen väittämiin
Vertailu puolueittain
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HOITOALAN AMMATTILAISTEN 
SUORAVASTAANOTOT
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Suhtautuminen työnjaon kehittämiseen
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Miten suhtaudut Tehyn tavoitteeseen työnjaon kehittämisestä, jossa 
hoitoalan ammattilaisten suoravastaanottoja lisätään? 

Erittäin myönteisesti Jokseenkin myönteisesti Jokseenkin kielteisesti

Erittäin kielteisesti En osaa sanoa

Kaikki 
puolueet 

suhtautuvat 
myönteisesti!

Johdanto: Tehy näkee, että sote-uudistuksessa on olennaista keskittyä työnjaon kehittämiseen. Työnjakoa voidaan kehittää
esimerkiksi sairaanhoitajan, terveydenhoitajan, kätilön, fysioterapeutin ja suuhygienistin suoravastaanottoja lisäämällä, silloin
kun potilaiden ei ole välttämätöntä perusterveydenhuollossa tavata lääkäriä.

Lisäksi esimerkiksi fysioterapeutit voivat arvioida neurologisia sairauksia sairastavien toimintakykyä ennen lääkärin
vastaanotolle menoa, tai hoitaja määrätä lääkkeen jos kyseessä on ennalta ehkäisevä hoito tai lääkityksen jatkaminen, kun
lääkäri on tehnyt taudinmäärityksen tai kun lääkitys perustuu sairaanhoitajan toteamaan hoidon tarpeeseen (rajattu
lääkkeenmäärääminen).



Hoitaja- ja fysioterapeuttivastaanotot
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Hoitaja- ja fysioterapeuttivastaanotot ovat hyviä keinoja lisätä sote-alan 
vetovoimaa, kun työntekijät voivat täysimääräisesti hyödyntää ja laajentaa 

omaa osaamistaan 

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Kaikki 
puolueet 

suhtautuvat 
myönteisesti!



Lääkkeenmääräämisoikeus
Vertailu kansalaiskyselyn tuloksiin
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Lääkkeenmääräämisoikeuden saaneiden hoitajien määrää tulisi lisätä

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Kaikki puolueet 
samanmielisiä



Johtopäätökset

1. Poliittiset vaikuttajat jakavat kansalaisten näkemykset

– Selvitysten perusteella ei noussut esiin teemoja, joista poliittiset vaikuttajat olisivat 

selvästi eri mieltä kansalaisten kanssa

– Ainoastaan taloudellisiin kysymyksiin, kuten henkilöstön palkankorotuksiin, vaikuttajat 

suhtautuvat kansalaisia varovaisemmin, vaikkakin myönteisesti

2. Vaikuttajien kriisitietous hoitoalan tilanteesta on hyvä, ja hoitohenkilökunnan 

jaksamisesta ollaan jopa kansalaisia enemmän huolissaan

– Vaikuttajista 80 % on huolissaan pandemian aiheuttamasta hoitovelasta

– Hoitohenkilökunnan jaksaminen huolettaa vaikuttajia kaikista teemoista eniten

– Vaikuttajien mielestä Suomen tulisi vastata hoitajapulaan sote-palvelujen työntekijöiden 

palkkoja nostamalla, työoloja parantamalla ja hoitajavastaanottoja lisäämällä

➢ Nämä keinot ovat yhteneväiset paitsi kansalaisten vastausten myös Tehyn 

tavoitteiden kanssa

3. Vaikuttajat näyttävät hoitoalan ammattilaisten suoravastaanotoille vihreää valoa

– 90 % suhtautuu hoitoalan ammattilaisten suoravastaanottojen lisäämiseen myönteisesti

– Tästä myös puolueet ovat keskenään suhteellisen samaa mieltä
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Kiitos!
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Lisätiedot:

Ellinoora Helin
044 540 5310
ellinoora.helin@aularesearch.fi

Moona Hyytiä
050 309 7096
moona.hyytia@aularesearch.fi


